

大文明风景线



随处可见的垂钓场景

# 垂钓的背后

●全媒体记者 梁梦婷 文/图

时下,水边垂钓成为很多人的兴趣爱好。从年轻人到退休老人,他们或独自垂钓,或结伴而行,在湖边、河边尽情享受与大自然的亲近时光。

无论是为渔获还是寻趣,垂钓本应是一项陶冶身心的活动,但部分垂钓者不注重周边环境和资源保护的个人行为,让垂钓失去了本身的休闲之义。记者就此话题进行了走访。

大文明联评

## 钓起了私欲 垂下了文明

●海平

“白芷汀寒立鹭鹭,草风轻剪浪花时。烟幕暮,日迟迟,香引芙蓉惹钓丝。”五代和凝的《渔父》将人与自然和谐共生的图景描绘得淋漓尽致,或许这种富有生态哲理的垂钓意境就是对当时人文素养的美好映射。

然而,在我们身边,一些不文明垂钓行为却令人大跌眼镜。不少钓鱼爱好者将一些公共河岸视为休闲娱乐的“钓鱼台”,无论是清晨还是日落,每逢上下班都可以看到聚集于此的男女老少,他们将鱼竿一字摆开,甚至有人“守护”多个鱼竿,阵仗甚是壮观,一定程度影响到他人在公共场所的正常行动。有些垂钓者将烟盒、饵料包等垃圾随手扔到地上,细节见品质,这些无意之举无形之中透露出垂钓者的文明素养。

垂钓自古是一种富有趣味性的户外娱乐活动,有人说这种娱乐是建立在其它生命的痛苦之上,充斥着残忍与血腥;还有人认为,除了消遣打发时光外,更多反映出渔者回归自然的向往和洒脱,这种闲情逸致充满了诗意。在笔者看来,站在生物链的最高层,积极向上的“渔”乐方式无可厚非,毕竟有“物竞天择,适者生存”的自然法则。

但是,“岸霸”式的垂钓行为,就是一种不文明行为,文明垂钓是文明城市不可忽视的细节,不把个人的爱好乐趣,强加于自然界,这是更深层次的文明内在考量。注意更多的文明规范,是对每位垂钓者的基本要求。

### 人走垃圾清

掰开饵料,揉搓装钩,用力挥竿,静待大鱼上钩……夏日时节,只要无刮风下雨天气,在沙溪河畔总能见堆堆的垂钓市民。

一个保温杯,一张小马扎,一把遮阳伞,一坐便是大半天,这是市民吴传智的日常生活。前年退休的他,在朋友的引导下开始接触钓鱼活动,从一开始买一把竿试试,到现在囤积各式钓鱼用具。吴传智告诉记者,自己在钓鱼这项兴趣爱好前前后后花了近万元。

每次外出钓鱼时,吴传智总习惯带着一个大塑料袋。袋子有何用途?“钓鱼时间长,自然会产生水瓶、包装袋、果皮等垃圾,我每次离开前,都会将这些垃圾统一收拾装袋,再扔到附近的垃圾桶里。”他解释道。

习惯从何养成?吴传智回忆,刚开始接触钓鱼时,看到有人钓完鱼、人走了,留下一地垃圾,更有甚者,还直接将垃圾扔到河里,如此不文明的现象,让他记忆犹新,也让他引以为鉴。为了避免出现类似的情况,他开始在钓鱼时随身携带垃圾袋。

“一些钓鱼人不负责任的行为,不仅对环境和水域造成污染,

也让大众对钓鱼人群的印象变差。”在吴传智看来,人走垃圾清,是每位钓鱼人应尽的义务。为此,他时常对身边喜欢钓鱼的朋友宣传及时清理垃圾的重要性,也会在钓鱼时提醒身边人,将遗留的垃圾清理干净。

以身作则,让随手带走垃圾成为一种习惯,这是为了保护生态环境,更是为了钓鱼场所的长久发展。

### 下竿有节制

钓鱼群体日渐壮大,如何垂钓才更合规有节制,是不少市民关注的问题。

在走访过程中,记者看到有垂钓者手持一根钓竿,同时在一旁架起三根钓竿。“像这样广撒网,钓到大鱼的概率才更大嘛!”这位垂钓者表示。为了占据有利地形,他每天都会早早来这里架起鱼竿,来晚了可就没了好位置。

旁边另一位垂钓者刘先生则表示了心中的不满。“钓鱼的好地方就这么几个,如果碰上一人多竿的情况,可选的位置就更少了。”习惯一竿作战的刘先生直言,希望每一位钓鱼人都能多为他人考虑,不要因为个人习惯影响别人垂钓。

在交谈过程中,有着8年钓龄的刘先生还分享了自己钓鱼时发现的另一个问题——大小兼收。“一般我们钓到小鱼或者怀孕的鱼都会选择放生,有些人钓鱼则是不论鱼的大小、状态,统统全盘接收,有些还是仅有拇指大小的幼鱼,这无形中破坏了水域生态平衡。”刘先生说。

通常来说,成长中的鱼苗会摄取水中浮游生物的营养物质,并在排泄物中排出一定量的废物,而这些废物会降解为水体中的氮、磷等营养物质,进而促进水体中的植物生长,是水体养分循环重要一环。

钓鱼人随意钓获幼鱼和处于产卵期的母鱼,无疑会对鱼类资源造成不可逆的损害,影响生态系统稳定。

### 垂钓需自觉

在垂钓风靡的当下,钓鱼人的一言一行都备受关注。有人调侃,“管它晴天或雨天,竿子一甩就是一整天。”也有人担忧,“随时随地掏竿垂钓,人身安全和文明形象该如何保障?”

采访当天午后时分,记者走进

市体育馆附近的沿河路段,一眼望去,草木葱茏,不过在绿树掩映的河边,有垂钓者竟无视岸边的安全提示牌,翻越河边护栏,悠闲地坐在河岸边拉杆钓鱼。当记者在护栏外围询问这样是否安全时,这名垂钓者自信地表示,自己经常来这里钓鱼,对地形环境很熟,而且水性好,根本不需要担心安全问题。

为方便钓鱼,有草地被垂钓者踩踏出一条捷径,影响市容美观;河边步道上,有垂钓者将钓鱼工具随意摆放在路中间,影响市民正常通行;禁钓区域内,有垂钓者趁无人看管时,偷偷开展垂钓活动……由于垂钓者素质水平的参差,由垂钓引发的各类问题也有不同。

“我一般会约上几位好友,驱车至僻静的地方垂钓,既不影响他人,自己也能更专注于享受钓鱼乐趣。”对于如何减少垂钓对他人的影响,市民郑家华这样回答。他表示,钓鱼本是一件趣事,如果因为一些不当之举让其变味,可就不得不偿失了。

垂钓需自觉,文明见日常。每一名垂钓者都应树立起正确的文明垂钓观念。

大文明圆桌

## 父亲的剪报

●尚庆海

每次家里来客人,父亲都会拿出他精心制作的剪报本让客人翻阅,骄傲地告诉客人,这里面的文章全是他的儿子写的。过后,母亲笑呵呵地对我说:“你爸生怕别人不知道你会写文章。”

那次,我去看望父母,对父亲说:“爸,也让我翻翻您的剪报吧。”父亲一听,戏谑地说:“一准是你妈又在背后说我的坏话了!”我翻看着父亲制作的工整又美观的剪报,心里充满了感动。

父亲早年做过代课老师,朗读文章对他来说不是难事,但还真不知道父亲朗读我的文章,是那么富有感情,充满激情。父亲读得十分投入,母亲私下对我使眼色,我捂住嘴巴偷偷地乐。

那天,父亲朗读了一篇文章之后,骄傲地对我说:“问问你妈,是不是全身舒坦了?”母亲蛮配合,满脸笑容地说:“你爸开始跟我说读你的文章能治病,我不信。后来我一不舒服,你爸就给我读你的文章,还真管用。”

母亲告诉我,父亲没事就翻阅他的剪报,有时候看到母亲不高兴,就给母亲朗读一篇,看到母亲高兴,也给母亲朗读一篇,慢慢读上瘾了,每天晚上睡觉前,都要朗读一篇文章。

一本剪报里,承载了父亲对我太多的关爱和怜惜。我不能时刻陪伴在父母身边,就把我点点滴滴的思与想融汇在一起,直至那些粗浅的文字在他父母的心里,聚成溪,折射出温暖的光。

大文明道义

## 彩票公益 福暖万家

●沙县记者站 薛辰怡

6月4日,走进罗从彦健身休闲公园提升改造项目的施工现场,工人们正抢抓进度,对豫章讲坛的主体结构进行钢筋绑扎。项目自3月份动工建设以来,土建部分已完成总工程量的50%。

沙县区罗从彦健身休闲公园

提升改造项目是今年沙县区为民办实事项目之一,总投资约4597万元,其中,中央专项彩票公益金支持3000多万元。项目不仅将建设健身器械区、文化健身步道、公园服务中心和公园入口门楼,还将对理学藏书阁、国学展示中心、豫章讲坛等进行配套改

造后,并增设陈列布展。

傍晚时分,走进沙县区公共体育场,运动爱好者们在这里挥汗如雨,享受运动带来的乐趣。家住附近的黄女士便是其中之一,她常常带着两个可爱的孩子来此锻炼。黄女士表示,自去年3月体育场完成改造后,这里的环

境得到了显著提升。公共体育场项目的成功改造,同样得益于中央彩票公益金的支持,改造内容涵盖了400米塑胶跑道、11人制足球场和健身器材的配置等,使其成为智慧化公共田径场。

近三年来,沙县区财政累计筹集彩票公益金8639万元,在广泛征求群众意见的基础上,先后确定了沙县区公共田径场和足球场提升改造项目、各类民生等社会公益事业项目。

## 热血挽救生命

●全媒体记者 陈渴

5月21日,一面写着“志愿奉献雪中送炭 无偿献血重铸生命”的锦旗送到了三明高速三明南征管所。“衷心感谢你们为小欧献血,是你们挽救了他的生命!”现场,患者家属激动地表达着谢意。

这面锦旗背后的故事,还要从5月17日中午那通急促的电话

说起。当时,正在工作的陈礼统接到了好友余学方的电话,对方焦急地说:“陈总,我工厂有个叉车工人出了事,您能不能帮帮忙发动爱心人士志愿献血?”原来,月初工厂一名叫欧文财的叉车司机在驾驶车辆的过程中不幸翻车,造成双腿粉碎性骨折,已经

进行了清创手术,但后续手术治疗还需要大量用血,然而血库告急,情况十万火急。

挂了电话,志愿者陈礼统忙把这个消息告诉三明义工联志愿者王桂珠,希望借助义工联的力量,为欧文财找到血源。王培云是第一个响应献血的

人。得知消息后,当天下午,她就到血站捐献了400毫升血。

同时,三明高速公路行政执法支队、三明南征管所工作人员也迅速行动起来,为挽救生命贡献一臂之力。

在市血站献血现场,数名三明高速志愿者讲明本次定向献血的来由后,经过血液检测、登记,最终有5名符合采血条件,累计献血1200毫升和1个治疗量血小板。

目前,患者已经顺利用上爱心血液,得到了及时治疗。